



ОРГАНЫ САМОУПРАВЛЕНИЯ - ВАЖНЫЙ ФАКТОР В ФОРМИРОВАНИИ ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА В УЗБЕКИСТАНЕ

Ибрагимова Зульфия Мударифовна

преподаватель юридического техникума города Ташкента

Аннотация: *В данной статье рассматривается один из важнейших звеньев нашего общества – махалля. Раскрыты её основные специфические черты и особенности, а также основные принципы деятельности органов самоуправления граждан в Узбекистане, такие как открытость, гласность, социальная справедливость, гуманизм, самостоятельность в решении вопросов местного значения, общественная взаимопомощь.*

Ключевые слова: *махалля, совет старейшин, общественная взаимопомощь, свобода народов, школа демократии.*

Махалля является одним из важнейших звеньев нашего общества. За последние три года был принят ряд практических мер по его развитию. Восточная махалля как специфическая форма такого местного сообщества сохранила, развила лучшие черты прямой, непосредственной демократии.

Родившаяся раньше европейских коммун, махалля имеет отличия от них и по своему расположению — на селе, например, она может объединять несколько кишлаков; и по социальному составу — здесь вместе живут богатые и бедные, чиновники и рабочие, учёные и малограмотные, люди самых различных вер, национальностей, занятий. Такая сила гуманности, традиций должна быть заложена в институте махалли, чтобы объединить их всех во имя общего дела, блага, жизни сообщества! Махалля, в отличие от европейских местных сообществ, более связана с государством: власть рассматривает и утверждает кандидатуры аксакалов, видит в них своих представителей, проводников государственных интересов и т. д.

В формировании демократизма в человеке большая заслуга принадлежит формам общественного самоуправления граждан. Общины на селе, коммунальные, уличные, квартальные, цеховые организации самоуправления исторически важны как очаги, где поддерживался «огонь» личной свободы, гласности, права выбора, участия в коллективном определении общих дел и т.д.

По словам известных ученых Дональд С.Карлайла и Л.Левитина: «Именно в местном сообществе заключена сила свободы народов. Местные сообщества играют для установления демократии ту же роль, что и начальные школы для науки. Они открывают народу путь к свободе и учат его пользоваться этой свободой. Без местного самоуправления нация может и избрать парламент, сформировать свободное правительство, однако, истинного духа свободы она так и не приобретёт».

В статье 1 Закона Республики Узбекистан «Об органах самоуправления граждан» говорится, что: «Самоуправление граждан — гарантируемая Конституцией и законами Республики Узбекистан самостоятельная деятельность граждан по решению вопросов местного значения исходя из своих интересов, исторических особенностей развития, а также национальных и духовных ценностей, местных обычаев и традиций». В республике создаются все необходимые условия, направленные на эффективную организацию работы институтов гражданского общества, в том числе их яркого представителя — органов самоуправления граждан. Этому, с одной стороны, способствует совершенствование законодательной правовой базы, принятие программных мер, с другой — реализация практических мероприятий с активным участием широкой общественности, сходов граждан и других институтов гражданского общества.

В Узбекистане после обретения независимости поэтапно и последовательно проведены коренные реформы в сфере государственного и общественного строительства, главной целью которых является построение демократического правового государства с социально ориентированной рыночной экономикой и формирование сильного гражданского общества в стране.

В частности, было принято более 38 законов и подзаконных актов, усовершенствованы более 50 нормативно-правовых документов. Работники сферы, особо отличившиеся в общественной деятельности, удостоены государственных наград. За последние годы построены новые здания для 624 сходов граждан, реконструированы и отремонтированы 2 тысячи 265 сооружений. Возведены махаллинские центры. В каждом сходе граждан организованы «Советы старейшин», а также библиотеки в зданиях более 4 тысяч сходов. В течение последних нескольких лет совместными усилиями активистов махалли, ответственных организаций и инспекторов по профилактике около 87 тысяч семей повысили уровень жизни и перестали считаться малоимущими.

Ценность махалли заключается в том, что здесь поддерживаются и развиваются исторические традиции народа, в ее работе активно участвуют все граждане, в том числе молодежь и женщины. Она играет важную роль в демократизации общества, обеспечении мира и межнационального согласия, наделена большими полномочиями по управлению своей территорией, обеспечению адресной социальной защиты населения, решению многих социальных, гуманитарных вопросов, связанных с бытом людей. Махалля — это очень крепкая, устойчивая структура.

В махаллях уделено внимание вопросам поддержки и укрепления материально-технической базы органов самоуправления граждан. На сходы граждан возложено свыше 200 функций. Президент Шавкат Мирзиёев, представляя Послание Олий Мажлису, отмечал необходимость преобразования системы махалли, внедрения в жизнь концепции «Благоустроенная и безопасная махалля».



Глава государства отметил необходимость консолидации усилий для эффективного решения накопившихся в махаллях проблем и недостатков, обеспечения мира и спокойствия. Было выдвинуто предложение создать ответственный за эту огромную сферу отдельный государственный орган – Министерство по делам махалли и семьи.

В Узбекистане махалля стала подлинной школой демократии и повышения политико-правовой культуры населения. Основные принципы деятельности органов самоуправления граждан в Узбекистане — открытость, гласность, социальная справедливость, гуманизм, самостоятельность в решении вопросов местного значения, общественная взаимопомощь. Они принимают активное участие в выборах в представительные органы власти всех уровней, а также сами формируются на выборной основе. С учетом огромного вклада органов самоуправления граждан в развитие общества, реализацию важнейших социально-экономических программ особую актуальность приобретает дальнейшее совершенствование законодательных основ их деятельности, расширение функций махалли и обеспечение ее тесного взаимодействия с органами государственной власти и управления, развитие социального партнерства между ними.

В рамках программ “Каждая семья – предприниматель”, “Молодежь – наше будущее”, “Ремесленничество” махаллям будут выделяться кредиты по низким процентам для занятия предпринимательством. За счет этих средств можно будет открывать парикмахерские, пекарни, ремесленнические мастерские, швейные, кондитерские цехи, чайханы и гузары. Отныне сходы граждан будут заниматься реализацией концепции “Благоустроенная и безопасная махалля”, вопросами обеспечения стабильной социально-духовной обстановки и спокойствия, широкого вовлечения населения в предпринимательство, предотвращения незаконного овладения земельными участками, благоустройства территории. Председателям махалли предоставят дополнительные права, их статус и авторитет будут повышены. Важно использование опыта представителей старшего поколения в укреплении в махаллях атмосферы согласия и взаимоуважения, усиления у молодежи чувства патриотизма и трудолюбия. Глава государства, отметил, что махалля является зеркалом нашего национального менталитета и играет важную роль в жизни общества, предложил объявить 22 марта Днем работников системы махалли.

Таким образом, в Узбекистане древнейшим уникальным национальным демократическим институтом самоуправления граждан является махалля — уникальная форма социальной самоорганизации граждан. Благодаря махалле в нашей стране веками формировались и сохранились особые принципы мотивации социального и экономического поведения населения, уважения общественных ценностей, этики взаимоотношений, гарантирующей безусловное выполнение принятых на себя обязательств и ответственности перед обществом. Все это вкупе с



высоким уровнем доверия между гражданами, который наблюдается в махаллях, является необходимым условием формирования гражданского общества.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Каримов И.А. «Узбекистан собственная модель перехода на рыночные отношения». Ташкент – 1996г. Стр. 277-282.
2. Мирзиёев Ш. Концепция «Благоустроенная и безопасная махалла». Ташкент, 2020
3. Конституция Республики Узбекистан. Т. «Узбекистан», 2015.
4. Дубков В.В. Политология. – Ташкент, Мехнат, 2004.
5. Карлайл Д., Левитин Л. Ислам Каримов — президент нового Узбекистана. — Т., 1996.
6. Газиева У. И., Атамуратова Д. Р. Роль духовного воспитания в семье и махалле. 2016. №10. С. 1083-1084.
7. Материалы международного научно-практического круглого стола// Т. 2012г.
8. Мусурманкулов Ф. У. Махалля — важный субъект самоуправления граждан. 2013. №7. С. 351-353.